



**И**нтересна и поучительна история Новокузнецкого аэроклуба. Еще не было названия города — в 1931 году, когда появилась здесь первая из трех парашютных вышек. Построена она была по проекту Веры Виноградовой. С 1932 года в аэроклубе стали изучать планерное дело. На Соколиной горе был запущен в небо первый планер. А в 1934 году появился здесь старинный самолет У-1. Его пилотом стал летчик-инструктор Стефков. Через год состоялся первый выпуск пилотов.

В предвоенные годы аэроклуб ежегодно выпускал до двухсот пилотов, десятки авиатехников, парашютистов.

...22 июня 1941-го года был обычный рабочий день на Ильинском аэродроме. И вдруг — война! Назавтра все самолеты аэроклуба со своими экипажами вылетели на формирование авиаполков. Большинство пилотов, за исключением женщин, имеющих детей, ушли на фронт. Женщины были в основном пилотами-инструкторами.

В 1941—1942 годах аэроклуб продолжал готовить кадры для авиации. За успешную подготовку летчиков аэроклуб занял первое место в Новосибирской области, завоевал переходящее Красное Знамя. Осенью 1942 года он был реорганизован.

Девять Героев Советского Союза — дал Новокузнецкий клуб. Военными летчиками стали А. Р. Зинченко, П. И. Ефимов, В. Г. Козлов, Н. П. Кузнецов, Е. И. Селиванов, С. А. Черновский. Танкистами был А. С. Никитин, десанниками А. А. Павловский и В. П. Пономарев. Вот вкратце боевой и

# На крыльях мужества

трудовой путь этих героев.

В газете "Кузбасс" 20 января 1943 года была статья "Лучшие сыны Кузбасса". В ней говорилось: "Год воюет с фашистами Петр Ефимов, бывший шахтер осинниковского рудника. За это время он сбил больше двадцати фашистских самолетов и удостоен звания Героя Советского Союза". В газете рабочие писали: "Бей, Ефимов, фашистского аса!" Гвардии капитан Ефимов совершил десятки успешных боевых вылетов. После Победы жил и работал в Москве. Мемориальная доска в его честь находится на улице Победы в Осинниках.

Выпускник аэроклуба А. Р. Зинченко в годы войны был командиром эскадрильи 448-го штурмового авиационного полка. Он совершил 98 боевых вылетов на штурмовку военных объектов и живой силы противника. Звание Героя Советского Союза ему было присвоено 2 сентября 1943 года. Затем, будучи полковником запаса, он работал на одном из предприятий Ленинграда.

Кузнецов Николай Павлович после окончания аэроклуба в 1940 году был призван в Красную Армию. 126 боевых вылетов на штурмовку врага — на его личном счету. Героem Советского Союза он стал 27 июня 1943 года. После войны подполковник запаса работал в институте кибернетики в Минске.

Селиванов Евграф Иосифович родился в 1911 году в селе Баженове Сарагатского района Омской области. Окончил семь классов тридцать третьей школы города Омска и работал плотником в колхозе. С 1930 года жил в Новокузнецке. Работал в прокатном цехе Кузнецкого металлургического комбината. Окончил аэроклуб. В 1939 году был призван в армию, потом окон-

чил Ульяновское авиационное училище. Был начальником аэроклуба в Шуе. Участвовал в Великой Отечественной войне с октября 1942 года, был командиром эскадрильи, помощником командира полка, штурманом авиационного полка 230-й штурмовой дивизии 4-й Воздушной армии Второго Белорусского фронта. На самолете По-2 Е. И. Селиванов совершил 117 боевых вылетов, на самолете Ил-2 — 95 вылетов с целью уничтожения живой силы и техники противника. 24 марта 1945 года в составе восьми Ил-2 выполнял задачу по уничтожению сил противника в районе Ненкау под Данцигом. В момент пикирования был убит в воздухе осколком зенитного снаряда, самолет врезался в землю. Звание Героя Советского Союза присвоено 18 августа 1945 года посмертно. Похоронен в городе Граудензе (Польша). Награжден двумя орденами Красного Знамени, Отечественной войны II степени, Александра Невского и медалями.

Черновский Семен Александрович родился в 1918 году в селе Черновка Кочковского района Новосибирской области. В 1927 году семья переехала в Прокопьевск, затем Новокузнецк, учился в средней школе № 12. В 1932 году перешел в ФЗУ. Работал электрослесарем на Кузнецком металлургическом комбинате, без отрыва от производства учился на рабфаке и в аэроклубе. В 1936 году получил звание пилота, был призван в Красную Армию и в 1940 году окончил военно-авиационную школу. Свой боевой путь С. А. Черновский начал в составе первого бомбардировочного скоростного полка. С октября 1941-го зачислен в Москву в составе 22-го гвардейского полка. За время войны вырос от рядового летчика до командира эскадрильи, от

младшего лейтенанта до капитана.

Командир эскадрильи 22-го гвардейского авиаполка 321-й бомбардировочной авиационной восьмой воздушной армии Четвертого Украинского фронта гвардии капитан Черновский к апрелю 1945 года совершил 183 боевых вылета на бомбардировку войск и укрепленный противника. Звание Героя Советского Союза ему присвоено 29 июня 1945 года. После войны по состоянию здоровья он был переведен в легкомоторную авиацию. Здесь ему было присвоено звание подполковника, потом полковника. Демобилизовавшись, работал в ДОСААФ сначала начальником летной части, потом начальником аэроклуба. Жил в Москве, умер 8 мая 1983 года.

Никитин Александр Семенович родился в 1918 году на станции Балая Уярского района Красноярского края. Работал на КМК аппаратчиком коксохимического производства, окончил аэроклуб и был в нем инструктором. Призван в армию в 1939 году, окончил танковое училище. Лейтенант, командир танка 41-й гвардейской танковой бригады 7-го мехкорпуса Второго Украинского фронта. В боях у населенного пункта Бруливице 16 апреля 1945 года заменил раненого командира взвода. Вернувшись в село, занял выгодный рубеж, дав возможность батальону продвинуться вперед. 17 апреля у р. Овратка на полном ходу ворвался в расположение противника, подавал пять пушек и три пулемета, добил танк. Продолжая движение вперед, уничтожил еще две пушки и до сорока солдат противника. Когда танк был подбит, а сам командир ранен, экипаж уничтожил еще две пушки и танк противника. Затем в рукопашном бою экипаж гранатами и автоматами уничтожил еще до двадцати фашистов. А. С. Никитин погиб в этом бою. Звание Героя Советского Союза ему присвоено 15 мая 1946 года посмертно. Похоронен в селе Немчица (Чехословакия).

**А. БЕРЛИН.**

ветеран войны, заслуженный работник культуры, заслуженный мастер СМН (СибТМА), автор книги "Новокузнецк в солдатской шинели".